

# 创建省级卫生城 城区环境焕然一新

## 清除卫生死角2300余处,放置毒饵站15000余个

2015年12月29日,济阳县召开创建省级卫生县城动员大会,拉开了创卫工作的序幕。自创卫工作启动以来,全县各有关部门和单位积极按照县委、县政府的工作部署,齐心协力,重点突破,做了大量卓有成效的工作,有序推动了创建省级卫生县城工作深入开展。



孙斌书记参加创卫调度会议。



创卫工作改善了居民生活环境。 齐建水 摄

本报记者 杨擎 通讯员 霍思刚

### 9个方面进行考评共1000分 垃圾容器化100%覆盖清运

据了解,创建省级卫生县城将从爱国卫生组织管理、健康教育、环境卫生、环境保护、病媒生物防制、食品安全和生活饮用水及公共场所卫生、传染病防治、社区卫生、县城所在街道卫生9个方面进行考评,共1000分。

其中,环境卫生、食品安全和生活饮用水及公共场所卫生分别占150分,其他方面各100分。

据悉,环境卫生作为创建省级卫生县城的重头戏,要求路网体系完善,道路路面平整完好。排水设施完好,畅通,污水暗道(沟)排放,县城下水道管网覆盖率≥80%,街道排水管道暗渠密度≥6公里/平方公里。

同时,公共厕所、垃圾桶(废物箱)、垃圾收集站(点)、垃圾转运站等环卫设施布局合理,数量充足,管理规范,清洁卫生。有专职人员负责清扫保洁和垃圾收集运输,主要街道保洁县城不低于12小时。建成区内垃圾容器化覆盖率100%,垃圾日产日清,密闭储存清运,清运率达100%。

“县城容貌要美观有序,无乱搭乱建,乱贴乱画,乱摆摊点现象。”相关负责人说,集贸市场卫生设施完善,功能分区合理,活禽售卖、宰杀设置相对独立的区域,管理良好等。

“食品安全、生活饮用水及公共场所卫生要求食品生产经营单位、集中供水单位及公共场所经营单位具有有效许可证,卫生安全管理制度健全,生产经营条件、操作过程符合相应法规规范要求,从业人员持有有效健康证、具备相应岗位的基本卫生知识并掌握卫生安全操作规程。”相关负责人说。

同时,食品销售单位无变质、腐败、假冒伪劣食品及其他不符合食品安全标准要求食品,销售的定型包装食品和散装食品符合食品安全法的规定要求。

“各类餐饮服务单位、集体食堂防尘、防蝇、防鼠及上下水设施和冷

藏设备要齐全,有餐具消毒、保洁设施并运转良好,食品原料和制售过程符合食品安全要求,无交叉污染。”该负责人说,

此外,旅馆、美容美发厅、歌舞厅、公共浴室等场所内外环境整洁,公共用品的清洗、消毒设施齐备,工作人员操作符合卫生规范要求等。

### 成立创卫工作领导小组 分五个督导组轮流督导

4月5日,全县创建省级卫生县城培训推进会议召开,掀起了创卫工作新高潮。

“7月13日、9月8日、9月29日,我县召开三次创卫工作调度会议,对创卫工作进行再部署、再动员,并夯实了创卫责任。”相关负责人说,8月22日、9月18日,召开两次网格创卫工作会议,专门安排调度创卫网格包保责任制工作。各网格分管领导和牵头单位也多次分别开会,安排部署各自任务。

据了解,县委、县政府成立了以县委书记、县长为组长,各县委常委、副县长为副组长,各相关单位主要负责人为成员的全县创卫工作领导小组。

“4月份,召开了全县创建省级卫生县城培训推进会议。”该负责人说,通过培训指导,既看到了济阳县创卫工作的优势与不足,也进一步增强了信心和决心。

据了解,为更好地推进创城工作开展,制定印发了《济阳县创卫区域网格包保责任制实施方案》,划分了区域范围,指定了牵头单位和协保单位,明确了责任分工,对创卫工作进行了细化。

全县城区创卫区域划分为16个网格,每个包保网格是一个创卫区域。“网格包保责任单位要从爱国卫生组织管理、健康教育、环境卫生、环境保护、病媒生物防制、食品安全和生活饮用水及公共场所卫生、传染病防治、社区卫生、县城所在街道卫生等9个方面。”相关负责人说。

同时,济阳县创卫办分五个督导组,对全县各相关单位、部门创卫工作开展情况进行轮流督导,进一步压实了责任、传导了压力。并利用创

卫督办通知的形式,对各重点工作和任务进行了督办。

“为营造浓厚氛围,我们通过出动宣传车、发放宣传页等多种途径,大力宣传创卫工作。”相关负责人说,各责任单位也广泛开展宣传动员,例如县交通运输局通过公交站点、公交车等载体对创卫工作进行了积极宣传。澄波湖建设指挥部办公室新设了20余块创卫宣传展板等,取得了不错效果。

### 清除卫生死角2300余处 清理马路摊点10000余处

据了解,各责任部门和单位也按照创卫工作要求和责任分工,认真安排部署,积极推动开展。

其中,济阳街道、济北街道扎实开展开展了城中村、城乡接合部整治,清除了多处卫生死角、清运了大量垃圾;环卫管护中心添置、更换了一批垃圾箱、果皮箱,清理了大量卫生死角,道路保洁上了新水平;市政园林局对泰兴街、开元大街等主次干道路面进行修补,对绿化带进行了补植、整修,工作力度大、效果明显。

同时,城管执法大队对乱搭乱建、店外经营等进行了治理;房管中心按照物业公司创卫工作标准要求,积极推动开展创卫工作,掀起了物业小区环境卫生集中整治高潮;住建委加强了各建筑工地的管理;食品药品监管局加大食品行业整治规范力度。

此外,教体局强化城区各学校创卫工作力度,各学校环境整治、创卫宣传落实到位,成绩明显;水务局积极采取措施提高供水质量;环保局等其他单位也都能够按照职责分工,开展大量工作。

据悉,在集中行动中,各网格牵头单位和职能部门积极行动,主动作为,不惜人力、物力和财力,迅速清除了大量垃圾死角,拆除了很多乱搭乱建设施,清理了老城区大部分店外经营和占道经营,整治了原国道220线与正安路交汇处建筑设备租赁市场等。

“在清理过程中,广大业户,甚至是大部分利益受损的业户表示理解,积极支持整治行动,使得城区的街道小巷短时间内焕然一新,得到了广大市民的一致认可。”相关负责人表示。

据统计,今年以来,从城区清除垃圾3万余立方米,清除卫生死角2300余处,依法拆除乱搭乱建1000余处,清理乱涂乱画、户外广告1万多平方米,清理乱设摊点2000余处,治理店外经营、占道经营或马路摊点10000多处(次),整修道路8条,绿化补植上万株(棵),喷洒施放病媒消杀药品7吨,放置毒饵站15000余个,整顿规范“五小”行业200余家。

## 让非法鉴定胎儿性别 无机可乘

### 济阳县卫计局打击“两非”向源头迈进

本报11月10日讯(记者 杨擎 通讯员 洪翠萍) 近年来,济阳县始终把查处“两非”案件,作为治理出生人口性别比偏高问题的关键措施。但随着科学技术的进步和“全面二孩”政策的放开,出生人口性别比工作依然面临严峻挑战。为此,济阳县卫计局在全县范围内安装了打击“两非”监控系统。

据悉,这一系统依托互联网技术,由设在县卫计局监控中心的电视墙、服务器和遍布在济阳县所有医疗、计生服务机构B超室的监控探头组成。

“该系统不仅实时监控济阳县人民医院、中医院、妇幼保健站和计生服务中心,乡镇卫生院、计生服务站等机构的B超机,同时也监控着济阳县两家私营医院的B超机。”相关负责人说。

据了解,每个B超室内装的三个摄像头实现了B超操作全程无缝隙式监控,市民进入B超室后,各个摄像头可进行无死角拍摄,连贯的视频影像实时传输到县卫计局监控中心的电视墙上。在监控中心电视墙上,可以清晰地看到不同医疗机构B超机的使用情况。

“除了实时监控B超操作全程外,打击‘两非’监控(取证)系统还实现了监控专网、卫生网和计生网三网融合,可以及时汇总每台B超机每个时间段的查体结果,可以查询每台B超机每天查体的人数、每个人查体的具体情况,包括受检者的检查部位、检查结果及头像信息,并能将上报的孕情信息进行比对,在防止孕情监测弄虚作假现象中发挥了重要作用。”该负责人称。

据悉,打击“两非”监控(取证)系统的使用,标志着济阳县在建立完善终止妊娠药品管理、住院分娩实名登记、流引产审批、婴儿出生死亡实名制登记上报等制度的基础上,打击“两非”工作又迈上了一个新的台阶,进一步从源头上威慑了“两非”行为。

## 精神卫生中心 已接诊1.5万余患者

### 济阳县残疾人康复中心完工交付使用

本报11月10日讯(记者 杨擎) 2013年10月10日,经原济阳县卫生局批准,济阳县精神卫生中心依托回河镇卫生院正式挂牌成立,成为我县第一家集精神疾病防控、治疗、康复及技术指导为一体的专业精神卫生机构,填补了济阳县境内没有精神防治机构的空白。

目前该中心有专业医师6名,护士11名。同时,配套完善了娱乐场所、活动室等相关设施建设,引进了先进的脑电图和彩超等相关医疗仪器。

“截至10月底,中心已接诊门诊患者1.5万人次,住院患者279人次,已治愈出院234人次,收到各方面锦旗16面。”相关负责人说,该中心也是县居民医保定点单位,门诊、住院患者均可享受相应比例的报销,低保家庭及精神残疾患者还可享受国家或其他形式的补偿。

据悉,济阳县残疾人康复中心是2015年济阳县政府确定的为民实事之一。“康复中心楼坐落于济阳县回河镇卫生院院内,由省市县残联投资800余万元新建完成。”该负责人说,2015年5月份正式破土动工,于2016年5月份顺利完工并交付使用。

“康复中心占地面积3.3亩,主体建筑为一栋四层康复中心,总建筑面积3078平方米,每层建筑面积769.5平方米。”该负责人说,门诊楼二楼设有康复科病房,床位50张(成人25张,儿童25张)。据了解,康复中心聘请了国内一流的康复专业团队,通过一对一的专业训练,帮助病人恢复各种能力。“主要擅长成人偏瘫、截瘫、颈椎病等骨关节的康复,尤其儿童脑瘫康复治疗和智慧康复是中心的特色。”相关负责人说,精神卫生中心和康复中心将在提高诊疗水平、规范诊疗服务的同时,进一步改善诊疗服务设施,优化诊疗服务环境,拓展诊疗服务范围,努力减轻精神病患者和残疾人的痛苦,缓解患者家庭的经济负担,不断促进社会和谐发展。